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                DISTRIKTSFÖRENINGEN
         VASA SVENSKA SYNSKADADE R.F.

Verksamhetsplan 2019
INLEDNING
Distriktsföreningen Vasa Svenska Synskadade r.f. (VSS) är en kontakt- och intresseorganisation för svenskspråkiga synskadade från Vörå (Oravais) i norr till Kristinestad i söder. 
Verksamheten startade 1972 som Vasakretsen inom Finlands svenska synskadade rf. 
Sedan 1990 är föreningen en självständig förening.
MÅLSÄTTNING
Föreningen verkar för att synskadade personer får med andra medborgare likvärdiga levnadsförhållanden i socialt, kulturellt och ekonomiskt hänseende.
FÖRVALTNING OCH PERSONAL
Föreningen har ordinarie och stödjande medlemmar. 
Under verksamhetsåret hålls stadgeenligt ett årsmöte före utgången av april månad och ett höstmöte inom perioden oktober - december. Föreningens styrelse leder verksamheten och förvaltar föreningens egendom. Styrelsen består av ordförande, viceordförande och 5 ledamöter. Styrelsen kan vid behov tillsätta beredande organ och utse arbetsgrupper. Föreningen har en distriktssekreterare anställd på deltid. 

Distriktssekreteraren skall i samarbete med föreningens styrelse aktivera och leda arbetet vid verksamhetscentret Lyktan. 
Rehabiliteringsrådgivaren, som verkar inom föreningens verksamhetsområde, är anställd av Förbundet Finlands svenska synskadade rf (FSS) och finns till hands för föreningens medlemmar.
ÖVRIGA FUNKTIONÄRER

Föreningen har tillgång till egna utbildade syntolkar och allmänna ledsagare. Fortbildning och diskussionsträffar ordnas under året.

INTERN OCH EXTERN INFORMATION
Information om VSS och dess verksamhet sker i första hand till föreningens ordinarie medlemmar genom FSS medlemsband. Medlemstidningen Finlands Synskadade, VSS hemsida fss.fi/sv/distriktsforeningar/vasa och Facebook www.facebook.com/vasasynskadade fungerar också som viktiga informationskanaler både internt och externt. 
I Vasabladet ingår främst information i förenings-spalten och Torgplatsen samt annonser och ibland också artiklar. I tidningen SydÖsterbotten ingår information i föreningsspalten samt annonser. VSS deltar på mässor och andra externa evenemang för att få kontakt med personer som annars kan vara svåra att nå.
De årligen återkommande ”Vita käppens dag” och ”Blindveckan” samt ”Internationella funktionshindersdagen” uppmärksammas genom information till allmänheten och genom olika evenemang ordnade av föreningen.

Föreningen har två erfarenhetstalare som är synskadade personer och som besöker tex skolor, daghem, arbetsplatser, församlingar och andra föreningar och berättar om hur det är att vara synskadad.
INTRESSEBEVAKNING

Styrelsen strävar till att kontinuerligt informera myndigheter och allmänheten om synskadades rättigheter. Styrelsen följer också upp olika myndighetsbeslut som direkt kan påverka synskadade inom föreningens verksamhets-område. 
FINANSIERING AV VERKSAMHETEN
Föreningens verksamhet är beroende av ett årligt

understöd från FSS och STEA. 

Föreningen söker kontinuerligt bidrag från kommuner, organisationer, stiftelser och fonder.
Avkastningen från lokalerna som föreningen äger och hyr ut på Tegelbruksgatan 47 A 3 och Fjärilsvägen 9 D 25, används för ordinarie verksamhet, såsom rekreation och kulturell verksamhet samt för resor och julfest. 

Föreningen uppbär av höstmötet fastställd medlemsavgift för både ordinarie och stödjande medlemmar. 

Under året kommer föreningen att ordna lotterier, auktion eller basar för att dryga ut kassan.
Inom ramen för Ann-Sofie Rosendahls minnesfond säljs kondoleanser och avkastningen från fonden kommer medlemmarna till del via verksamheten.

SAMARBETSPARTNERS
Föreningen ordnar kurser, föreläsningar och info- tillfällen i samarbete med bl.a. SFV Bildning, Folkhälsan, FSS, Samarbetsförbundet kring funktionshinder rf (SAMS) och Norra Österbottens Svenska Synskadade rf (NÖSS).
FADDERBARNSVERKSAMHET
VSS stöder under året föreningen Schoolkids Light rf (SL) vars verksamhet är inriktad på att stödja blindskolor i Tanzania i Afrika. VSS betalar en medlemsavgift samt ytterligare månatliga bidrag, som i huvudsak VSS egna medlemmar samlar ihop.  Insamling av avlagda syntjänsthjälpmedel till förmån för SL fortgår.
MEDLEMSSKAP
VSS är en av sju distriktsföreningar inom FSS.
VSS är medlem i Vasanejdens Föreningar rf. (VNF) och samarbetar med dem kring olika ändamål. 

VSS är även medlem i Föreningen Finlands Svenska Taltidningsförening r.f. (FSTF). En representant från VSS är med i FSTF:s styrelse. 
VSS är från 2012 medlem i Schoolkids Light rf

(SL)
VERKSAMHET FÖR MEDLEMMARNA

Social verksamhet på Lyktan 2019
· Medlemsträffar med inbjudna gäster och annat program ordnas huvudsakligen dagtid under februari - maj och september – november.
· Trivselkvällar med öppet program (musik, spel, allsång, film eller bara umgås) ordnas mars – maj och september – november. 
· Trivselcafé Aktivt Seniorliv i samarbete med Folkhälsan.
· Allsångsträffar ordnas under vinterhalvåret.
· Träff för nysynskadade i samarbete med FSS och Folkhälsan.
Kursverksamhet på Lyktan 2019
· Punktskrift i samarbete med SFV Bildning där föreningens egna medlemmar verkar som lärare.
· IT-kurser för att lära sig använda tex telefon, surfplatta och dator. Kurserna ingår i föreningens IT-verksamhet som startade 2013. 
· Hantverks- , språk- eller trädgårdskurser ordnas under året.
Verksamhet utanför Lyktan 2019
· I samarbete med Närpes församling sjunger föreningens medlemmar ut julen i församlingshemmet.
· Musikalen Chess på Svenska Teatern i Helsingfors besöks i februari tillsammans med medlemmar från NÖSS.

· Friluftsdag ordnas under sommaren.
· Ett besök på en sommarteater i nejderna ordnas i juli – augusti.
· MåBraDag på Norrvalla i Vörå i samarbete med FSS, Folkhälsan och NÖSS

· Julfest ordnas för medlemmarna i december 
· Vattengymnastiken ordnas i samarbete med Folkhälsan i deras utrymmen i Seniorhuset i Korsholm under vinter- och höstmånaderna

· Kvinno- och karaträffar ordnas antingen på Lyktan med inbjudna föreläsare eller genom att göra studiebesök till företag, intressanta matställen eller annars aktuella platser. Träffarna ordnas en gång/grupp/termin.
· Ett antal teaterbesök med eller utan syntolkning ordnas genom ett gott samarbete med Wasa Teater. 
· En ungdomsgrupp är verksam i samarbete med NÖSS och FSS.
· Kamratstödsverksamheten ingår i föreningens ordinarie verksamhet. Inom verksamheten finns personer som upprätthåller kontakten med medlemmar som av olika orsaker inte är aktiva i föreningen. Kontakten sker i första hand telefonledes.
· Syntolkade ishockey- och fotbollsmatcher vid behov på Waasa Arena och Elisa-stadion.
· Sommaren/hösten 2019 planeras en resa till ett nordiskt grannland. Resan blir öppen för FSS hela ordinarie medlemskår.
· Hjälpmedelsförevisningar ordnas under året.
SLUTORD
Föreningen arbetar aktivt för att alla medlemmar i distriktet kan ta del av föreningens verksamhet oberoende av boningsort.
Styrelsen strävar efter att under året kontinuerligt följa upp verksamhetsplan och budget för att fortsättningsvis kunna upprätthålla en god nivå på verksamheten för medlemmarna.
Styrelsen 
